คำนำ

ตามที่องค์การบริหารส่วนตำบลหนองน้ำแดง อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา ได้เห็นชอบให้มหาวิทยาลัยวงษ์ชวลิตกุล  ดำเนินการสำรวจความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อคุณภาพการให้บริการ ประจำปี พ.ศ. 2566 นั้น การดำเนินโครงการสามารถสำเร็จลุล่วงได้ด้วยดี โดยได้รับความอนุเคราะห์จากท่านผู้มีพระคุณ หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป และเจ้าหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จังหวัดนครราชสีมา ทุกท่านที่กรุณาให้คำปรึกษา  พร้อมทั้งข้อเสนอแนะและได้ให้แนวทางในการดำเนินโครงการ เพื่อความสมบูรณ์ยิ่งขึ้นของโครงการ 

คณะทำงานขอขอบคุณนายกองค์การบริหารส่วนตำบล  ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ผู้อำนวยการกอง หัวหน้ากอง และเจ้าหน้าที่สำนักงานองค์การตำบลหนองน้ำแดง อำเภอปากช่อง ตลอดจนประชาชนในเขตพื้นที่ทุกท่าน ที่ได้ให้ข้อมูลและความคิดเห็นในการเก็บรวบรวมข้อมูลมา ณ โอกาสนี้                                                                                
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บทสรุปผู้บริหาร

การสำรวจความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อคุณภาพการให้บริการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ในเขตจังหวัดนครราชสีมา ประจำปี พ.ศ. 2566  มีวัตถุประสงค์เพื่อสำรวจความพึงพอใจ และจัดเรียงลำดับความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองน้ำแดง อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา ประจำปี  พ.ศ. 2566  ในด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  ด้านช่องทางการให้บริการ และด้านสิ่งอำนวยความสะดวก  กลุ่มตัวอย่างเป็นประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองน้ำแดง  จำนวน  400  คน เครื่องมือที่ใช้ในการสำรวจ คือ แบบสอบถามมาตราส่วนประเมินค่า  (Rating Scales) 5 ระดับ  (1-5) วิเคราะห์ข้อมูลโดยหาค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ผลการสำรวจลักษณะประชากรกลุ่มตัวอย่างพบว่าส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง 41 – 50 ปี มีการศึกษาอยู่ในระดับประถมศึกษา ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ส่วนใหญ่มาติดต่อขอรับบริการงานพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็ก สตรี ผู้สูงอายุ และผู้ด้อยโอกาส
ผลการสำรวจความพึงพอใจพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองน้ำแดง ในภาพรวมอยู่ในระดับพึงพอใจร้อยละ 96.80 โดยได้คะแนนอยู่ในระดับ 10 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมากที่สุด รองลงมาคือด้านช่องทางการให้บริการ ด้านสิ่งอำนวยความสะดวก และด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ ตามลำดับ โดยมีคะแนนอยู่ในระดับ 10 ทุกด้าน เมื่อพิจารณาตามภาระงานที่กลุ่มเป้าหมายมาใช้บริการ พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจในงานรักษาความสะอาด และขนถ่ายสิ่งปฏิกูล รองลงมาคือ งานส่งเสริมประเพณี ศิลปะ และวัฒนธรรม งานก่อสร้างและบูรณะถนน และงานพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็ก สตรี ผู้สูงอายุ และผู้ด้อยโอกาส ตามลำดับ โดยมีคะแนนอยู่ในระดับ 10 ทุกด้าน ในงานด้านพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็ก สตรี ผู้สูงอายุ และผู้ด้อยโอกาส กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมากที่สุด งานก่อสร้างและบูรณะถนน พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมากที่สุด งานส่งเสริมประเพณี ศิลปะ และวัฒนธรรม พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อคุณภาพด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมากที่สุด งานรักษาความสะอาด และขนถ่ายสิ่งปฏิกูล พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมากที่สุด
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม  จากการสำรวจความคิดเห็นของประชาชน เสนอให้ลดขั้นตอนการให้บริการลง หรือเพิ่มช่องทางในการให้บริการในรูปแบบออนไลน์ เพื่อเพิ่มความสะดวกในการเข้ารับบริการและลดเวลาในติดต่อ ต้องการให้มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลายมากขึ้น เช่น การออกมาให้บริการภายในหมู่บ้านต่างๆ อย่างทั่วถึง และการให้บริการในวันหยุด มีการออกพบปะชาวบ้านตามโอกาสและความเหมาะสม และข้อเสนอแนะอื่นๆในการปรับปรุงพัฒนา ได้แก่ การปรับปรุงซ่อมแซมถนนในหมู่บ้านที่ชำรุด ปรับปรุงไฟฟ้าส่องทางในหมู่บ้าน เพื่อเพิ่มความปลอดภัยและลดอุบัติเหตุในการสัญจร เพิ่มปริมาณถังขยะในหมู่บ้านให้เพียงพอ 
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